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Seccion doctrinal.

PRINCIPIOS DE ELECTRICIDAD DINAMICA.
HecHos, LEyrs, FORMULAS Y TECNICISMO.

II.

Sistemas para producir la electricidad
¥ para obtener la corriente eléctrica.—
Los cuatro modos principales (") de producir
la energia eléctrica actual, 6 sea la corriente
eléctrica, son los siguientes:

Primero.—EL FROTAMIENTO.
Segundo.—EL CALOR.
Tercero.—LA ACCION QUIMICA.
Cuaréo.—LA INDUCCION.

(") Decimos principales porque en realidad pueden ser infi-
nitos toda vez que cualquier movimiento de grandes masas, o
de masas atémicas, puede transformarseen movimiento eléc-
trico, ¢ sea en electricidad.

Ademds cualquicr energia polencial puede transformarse en
eléctrica,

Bn el primer modo ¢ sistema, se transforma la
energia mecinica (muscular, devapor, deagua,
de viento,) en energia actual.

En el segundo, ge transforma la energia ca-
lorifica en energia eléectrica actual.

En el tercero, se transforma la energia qui-
mica potencial (debida & la afinidad) de dos &
mas cuerpos, en energia eléetrica actual.

En €l cuarto, se transforma la energia meed-
nica en energia eléetrica actual lo mismo que en

‘el primero.

La energfa calorifica y la mecdnica siempre
son actuales: siempre suponen el movimiento
sensible de una masa.

La energia eléctrica, en la hipdtesis que va-
mos & seguir, puede ser potencial (electrizacion)
0 puede ser actual (corriente eléctrica, chispa.)

EL FROTAMIENTO.

Modo de convertir la energia mecéanica
actual en energia eléctrica potencial 6
de posicion y en corriente eléctrica, 6 sea
en energia eléctrica actual.--Cuando se fro-
tan uno confra el otro dos cuerpos diferentes en
naturaleza, A y B, buenos 6 medianos conducto-
res, v ¢islados, una parte del trabajo mecinico
empleado & gastado en ese frotamiento, se con-
vierte en energia eléetrica de posicion.

Lsto es exactisimo: los futuros descubrimien-
tos no podran nunca echar por tierra esta ver-
dad como no han echado jamds, ni pueden
echar por tierra ninguna.

:Como se hace esa conversion? Esto no se
sabe.

La exposicion que vamos 4 hacer, fundada en
la hipotesis de un solo flaido (que siempre es més
racional que la de dos), es hipotética; y por tan-
to mainana podria veniral suelo.

Dos modos distintos hay de explicar (mejor di-
riamos de exponer) los fenomenos eléetricos, que
corresponden exactamente 4 los dos antiguos mo-
dos de considerar el calor y la luz: el sistema de
la emision y eldelas ondulaciones 6 vibraciones.

Primer modo.—Tn el primer sistema, la elec-
tricidad es un flido (el éter), que se puede acu-
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mular en log cuerpos y tambien enrarecer como
el aire en una vasija. Pero para el éter son vasi-
jas todos los espacios inter-atémicos de los
cuerpos. Este fliido puede correr con inmensa
velocidad por los espacios microscipicos que hay
entre los 4tomos de los cuerpos huenos conduc-
tores. Los malos le cierran el pago més 6 ménos
completamente. No hay ningun cuerpo tan buen
conductor que no oponga una resistencia, una
especie de rozamiento al paso del fliido etéreo
4 eléetrico. No hay ningun cuerpo tan malo que
cierre el paso al fliido de un modo absoluto y
completo.

Segundo modo.—En el segundo sistema, la
eleetricidad no es un finido que se acumula en
los cuerpos y que circula por ellos. Es un modo
del movimiento de los dtomos del cuerpo, y de
los Atomos del éter: modo de movimiento vibra-
torio, 6 de érbitas cerradas, distinto del modo
de movimiento que caracteriza el calor y la luz.
En este segundo modo de concebir la electrici-
dad, en estas egunda hipotesis, la analogia entre
la electricidad y el calor es muy grande. En es—
ta hipdtesis, cuando se propaga la energia eléc-
trica por un conductor, no hay translacion de
éter, sino translacion del movimiento vibratorio.
Cada 4tomo de éter recibe el movimiento del
Atomo precedente, y €1 & suvez se lo comunica
al siguiente sin que para ello haya tenido el
dtomo etéreo que hacer otra coga que oscilar
entre el precedente y el siguiente.

Ya conoce el lector los dos tinicos modos ra-
cionales de concebir la electricidad y la propa-
gacion del movimiento eléctrico.

;Cudl de los dos sistemas es el verdadero? El
segundo probablemente. Y, sin embargo, vamos
4 elegir el primero porque nos parece mas con-
veniente en el estado actual de la ciencia. La
ciencia de la luzy del ealor estin en un buen
estado de desarrollo: la de la electricidad esta
en mantillas.

La primera hipdtesis ¢ sistema, como lenguaje,
pinta los fendémenos con facilidad & la imagina-
cion: asimila la electricidad & un fliido como el
aire: la hace circular por un hilo de metal, como
el aire y el aguna circulan por un tubo: la acu-
mula y enrarece en un cuerpo como se hace con
el aire en una vasija; se presta mucho & image-
nes y comparaciones oportunas y aclaratorias:
la corriente fluida al eircular con veloeidad por
entre los dtomos de log cuerpos, frota contra es-
tog Atomos y produce calor, como al frotar la
corriente de aire que pasa por un tubo contra
las paredes del tubo produce calor.

La primera hipdétesis, como explicacion vul-

gar, sensible, de los fenémenos eléetricos, ¥y
siempre con el cardcter de interinidad, la en-
contramos hoy preferible y por eso la seguire-
mos.

Los sabios podrian ya empezar & organizar la
ciencia de la electricidad dentro de la segunda
hipdiesis.

Nosotros no sabrfamos aunque quisiéramos, y
no podemos ni atin querer, escribiendo para el
vulgo ilustrado al cual pertenecemos.

Expondremos jahora un ejemplo hidraulico,
que sirva de introduccion y como de imfgen al
fendmeno eléctrico que vamos & producir des-
pues.

Imaginemos dos vasijas cerradas 4 y B, con
aire 4 la presion natural, ordinaria. Concibamos
un tubo que pone en comunicacion ambas va-
sijas: que en este tubo gira rapidamente una pe-
quefia hélice, la cual aspirard aire de B, y lo
lanzara en 4.

A los pocos momentos, notaremos que en A
habrd aumento de presion y disminucion en B;
esta diferencia de presiones llegara pronto & un
méximo, y de alli no pasard no cambiando la ve-
locidad de la hélice. Esta con su movimiento sos-
tiene esa diferencia de presiones: ella ha produ-
cido esa separacion de aire: ella la sostiene:
ella sigue siempre su movimiento: pero el
aire en las vasijas estard quieto, en equilibrio,
en estado estitico. Lahélice no hard ya entonces
trabajo nutil (de separacion, de impulsion) nin-
guno. Sin embargo, su movimiento no puede
cesar un instante; porque la diferencia de pre-
siones restableceria, en el acto de parar la hé-
lice, el antiguo equilibrio aéreo, estable, que
corresponde al reposo.

La hélice no hace, decimos, ningun trabajo
{itil, una vez hecho el de separacion; mas el
efecto de su rotacion se traduce sobre el aire
en una fuerza quees igual & la diferencia de
presiones: igual porque se equilibra con ella.

Demos un nombre & esta fuerza de la hélice:
Nlamémosla fuerza separatriz, porque su efecto
ha gido el de separar, en parte, los fliides. La
diferencia’de presiones obra constantemente pa-
ra volver los fliidos 4 su antiguo estado natural
de equilibrio; y siendo esta fuerza, en el estado
esthtico que consideramos, igual & la separatriz,
indiferente nos serd tomar la una 6 la otra.

Pasemos ahora 4 estudiar un segundo esta-
do que se nos va A presentar en ese aparato;
el estado dindmico. Establezcamos una nueva
comunicacion entre ambas vasijas 4 y B, por
medio de un estrecho y largo tubo. El aire se
lanzaréi por este tubo en corriente perpetun desde

e
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1a vasija 4 4 la B: desde la B & 1a 4 por el tubo
de la hélice, y asf indefinidamente, dando siem-
pre vueltas 4 ese circuito; siempre, decimos,
porque suponemos que nunca cesa la rotacion
de la hélice.

Es circunstancia muy atendible la de que en
el actual estado dindmico que tiene el aire en
esa maquina, la diferencia de presiones que
habré entre las vasijas 4 y B, ya noserd igual &
la fuerza separatriz de la hélice; ya no podra ser-
vir de medida & esta: ya serd menor que esta.

Penétrese bien el lector de todos los detalles
de este ejemplo, asi como de otros que pondre-
mos despues; seguro de que con ellos encontra-
rd mas fhcilmente la clave de la explieacion del
infinitamente mas delicado fenémeno de la pro-
duceion de la electricidad por cualquier sistema,
que no con largos y complicados razonamientos.

Pasemos ahora al desarrollo de la electricidad
por el frotamiento.

Si dos cuerpos, 4 y B, diferentes, buenos 6
medianos conductores, bien aislados, frotan en-
tre &f, el equilibrio etéreo, natural existente, se
turba 6 rompe. Uno de los cuerpos, el 4 por
ejemplo, toma un exceso de éter & expensag del
B, que lo pierde; 6 lo que es lo mismo: entre los
cuerpos 4 y B ge establecera una diferencia de
potenciales que antes no existia. 4 , tendrd ma-
yor potencial que 2. Esta diferencia de poten-
ciales empieza & pronunciarse desde que el fro-
te empieza; pero pronto llega d@ un limite que
depende de estas tres cosas.

1.* De la velocidad del frotamiento.

2. De la naturaleza y estado de las superfi-
cies frotantes.

3." Del buen aislamiento en que los cuerpos
A y B se encuentren.

Si el aislamiento no es perfecto, ¢l cuerpo A,
que es el que porel supuesto tiene mayor poten-
cial, pierde algo continuamente; el B gana algo
continuamente; y ambas cosas contribuyen 4 dis-
minuir la diferencia de potenciales entre 4 y B.
Nosotros supondremos un aislamiento perfecto,
ideal.

Ll trabajo que gastamos en el frotamiento se
traduce sobre el fluido etéreo & eléctrico, en
una_fuerza que se llama

Juerza electro—motriz

Y que se opone constantemente & que vuelva el

fluido eléetrico & suantiguo y natural estado de
equilibrio estable.

La diferencia de potenciales, solicita constan-

n te al finido hicia su antigua posicion con

una fuerza igual & la fuerza electro-motriz. Po-
demos tomar indiferentemente como fuerza elec-
tro-motriz la una 6 la ofra; por ser iguales
ambas desde el momento en que, haciéndose
equilibrio una & otra, ni el frotamiento aumen-
ta la separacion del fliido, nieste puede reco-
brar sus antiguas posiciones, ni en todo ni en
parte.

Este cstado de cosas es el estado estatico. El
fliido etéreo estd desnivelado en el sistema de
cuerpos A B; pero esta desnivelacion, este estado
anormal, es el estado eléetrico estdtico de log
cuerpos 4 y B. Los dos cuerpos estan electriza-
dog. E1 4, que es el que tiene mayor potencial,
se dice que esté electrizado positivamente. El B,
que tiene menos potencial que el natural, ménos
que la tierra, ménos que cero, que es el que se
supone 4 la tierra, se dice que estda electrizado
negativamente. Semejante cosa se suele indicar
en las figuras poniendo un signo - al cuerpo
que tiene el potencial més alto, y un signo —
al que lo tiene més hajo.

Comprendido el estado estatico del fliido eléc-
trico; comprendida bien la fuerza electro-mo-
triz; sin abandonar nunca el frotamiento ni
cambiar su velocidad, pasemos al estado dind-
mico.

Pongamos en comunicacion los cuerpos fro-
tantes 4 yZ que se representan en la figura 1,
por medio de un hilo metalico que puede tener
leguas de largo, pero bien aislado. El éter, 6
sea el fluido eléctrico, solicitado por la diferen—
cia limite de potenciales, solicitado por aquella
diferencia maxima de presiones eléciricas que el
frotamiento produce, se lanzard por ese camino
que se le presenta para restablecer el equilibrio
natural, y marchard de 4 4 B por el hilo meta-
lico, que ge llama conductor interpolar, O lineq.
Desde B gerd lanzado 4 4 por el frotamiento;
desde 4 volverd & B, y asi estard constantemen-
te circulando por el conjunto (4, linea, B) que
es lo que se llama cércuito eléctrico cerrado. En
ese circuifo tenemos ese flujo eléetrico continuo
que lleva el nombre de corriente eléetrica.

Fig. 1.—Elemento de frotumiento.
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El eonjunto de los dos cuerpos 4 y B, pode-
mos llamarlo wn elemento de [frotamiento 6 un
par.

Si hiciéramos que el circuito perdiese su con-
tinuidad en un punto, si lo rompiésemos, el flu”
jo eléctrico no podra, en general, salvar la rotu-
ra 6 golucion de continuidad:"la corriente cesa-
ria; volveriamos al estado estatico: el cireuito
estaria rofo 6 abierto.

Establecida la corriente eléetrica en un cir-
cuito cerrado, la misma cantidad de electrici-
dad 6 de fliido pasard en cada segundo de tiem-
po por cualquiera seceion transversal del circui-
to, 6 lo que es lo mismo: laintensidad de la
corriente serd la misma en cualquier punto del
circuito.

La diferencia de potenciales que habra entre
A y B en el estado dinamico, serd siempre me—
nor que aquella maxima que el frotamiento al-
canzaba 4 establecer en el estado electro-estatico.
La que habra ahora no podrd pues servir de me-
dida 4 la fuerza electro- motriz, por ser inferior
della. No se olvide esta circunstancia capital,
importantisima; porque de su olvido han de na-
cer necesariamente errores y confusion en cuan-
to se entre en aplicaciones de pilas y maquinas
electro-dinAmicas. En errores por este estilo es-
tamog viendo caer muchas veces, no 4 prin-
cipiantes, sino & maestros que no estin cons-
truidos en firme. Los errores de arriba nacen
siempre de ahajo: lo sabemos por experiencia...
desgraciadamente propia.

Se acostumbra llamar 4 la diferencia maxima
de potenciales entre 4 y B en el estado electro-
esthtico, con todos estos nombres:

Diferencia maxima de potenciales.
Diferencia tedrica de potenciales.
Potencial tedrico total.

Caida total eléctrica.

Desnivel total eléetrico.

Fuerza electro-motriz.

La tltima denominacion es la mhs general-
mente usada, y su valor es el que entra casi
siempre en todos los cdlculos de las aplica-
ciones.

Con minuciosidad inusitada hemos expuesto
el fendémeno del desarrollo de la electridad por
el frotamiento, y la produccion de la corriente
eléctrica. Los que continuen lalectura de estos
articulos, nos agradeceran, en su dia, una mi-
nuciogidad que les abreviard grandisimamen-
te el camino del estudio de log otros tres sis—
femas.

(Continuard.)

EXPERIMENTOS SOBRE EL MAGNETISMO.

Mr Noury, ingeniero civil, ha publicado en el
periddico L' Electricité unos experimentos que
en su opinion estin en contradiccion abierta
con la teoria de Ampere sobre el magnetismo.
Nosotros no vemos esa contradiccion.

Dice Mr. Noury.

«Todo el mundo conoce la teorfa de Ampére
»sobre el magnetismo. Reflexionando sobre ella,
»me pregunté qué sucederia si en el interior de
»un tubo de hierro dulece, imantado por un ca-
srrete (bobina) exterior, pusiera otro carrete
»arrollado sobre un alma de madera, y recorrido
»por una corriente en sentido inverso 4 la del
»carrete exterior. Si la teoria de Ampére es cier-
»ta, no hay duda de que semejante disposicion
»hubiera debido producir una imantacion mas
»enérgica que la que producia el carrete exte-
srior solo. Pues el resultado que he obtenido es,
»como cualquiera puede comprobarlo, justa-
»mente opuesto 4 lo que indica la teoria de Am-
»pére sobre las corrientes moleculares.

»En efecto, operando siempre con la misma
»pila, y observando la imantacion por medio de
»las oscilaciones de una brujula, he observado
»los efectos siguientes:

»1.°  Tmantacion minimum.—La corriente pa-
»saba en amhos carretes en sentido inverso.

».°  Imantacion mds fuerte.—La corriente pa-
»saba solamente en el carrete exterior.

»3.°  Tmantacion mdrimum.—La corriente pa-
»saba en los dos carretes en el mismo sentido.

»Las consecuencias logicas de los precedentes
shechos son:

»1." Las corrientes moleculares girando sin
»eesar en un mismo sentido no existen.

»2." La imantacion del hierro es debida &
secorrientes circulares que pasan en el exterior
»0 en el interior siempre en el mismo sentido,
scomo lo que gucede en nuestro planeta terres-
»tre.»

No encontramos logicas lag consecuencias
que deduce Mr. Noury: y por lo tanto, no nos
parece que los hiechos que ha obgervado contra-

.digan la teorfa de Ampeére: la cual, por otro

lado, no pasa de ser una hipdtesis, aunque de
grandisima comodidad.,

En la teorfa de Ampere, esos hechos pueden
explicarse del modo siguiente: el efecto de un
iman tubular sobre el polo de la brigula es debido
a la diferencia de lns dos corrientes inversas de
Ampére, predominando siempre la exterior por su
mayor didmetro.

-
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Asi, en el efecto primero de imantacion mini-
mum, la brajula responde & la diferencia de ac-
cion de los dos solenoides, exterior é interior.

Efecto 2.°—En el segundo experimento, la
briijula responde al solenocide exferior que obra
solo. La accion es por lo tanto mas fuerte.

Efecto 3."—En el tercer experimento el sole-
noide interior en vez de contrariar el efecto del
exterior se suma con él para producir la iman-
tacion méximum.

Asi pues: en cuanto el Sr. Noury se fije en el
parrafo que hemos subrayado, nos parece que
cesara la contradiceion que ha creido ver en-
tre la teoria de Ampére y los experimentos que
acaba de hacer. En otrog experimentos fal vez
encontrara contradiccion entre la teoria de Am-
pére y la experiencia: en esos, creemos que no
la hay.

El punto por donde nos parece que ha fla-
queado el razonamiento de Mr, Noury es el de
suponer que porque en un iman hueco hay,
segun la teoria de Ampere, una corriente exte-
rior y una interior opuestas, todo lo que sea
aumentar ambas aumentara la imantacion. No
es asi. La verdad es que resultando la accion
magnética en el iman tubular, de una diferen-
cia entre dos cantidades, la exterior y la inte-
rior, no anmentara la accion porque crezcan las
dos: sino porque erezca el minuendo quedando
congtante el sustraendo, 6 porque disminuya
el 2.° quedando fijo el 1.°, 6 porque aumente el
minuendo y disminuya al mismo tiempo el sus-
traendo. Asi es como nos parece que queda
todo explicado, y que desaparece toda contra-
diccion entre la teorfa de Ampére y los experi-
mentos de Mr. Noury. Si nuestra opinion fuese
equivocada dispuestos estamos siempre 4 corre—
girla.

Seccion de aplicaciones.

SOBRE EL TELEFONO, POR MR. ARSONVAL.

Me he propuesto determinar de qué modo debia
disponerse el hilo de un teléfono con relacion al
iman para actuar sobre la placa vibrante con el
maximo efecto.

Creo interesantes los resultados que he obte-
nido experimenfalmente. Estos resultados me
demuestran, que, aparte toda feoria, la cons—
truccion del teléfono debe calcarse sobre la de
las mejores maquinas dinamo-eléctricas. Desde

el otofio de 1877, habia observado yo que se au-
mentaba mucho la fuerza del teléfono, haciendo
actuar sobre la placa vibrante los dos polos del
iman. Tambien habia observado que era venta-
joso, en igualdad de circunstancias, el fermi-
nar el iman por carretes aplastados muy cerca-
nos. Este ultimo resultado no podia atribuirse 4
la sobre-excitacion del iman, puesto que en am-
bos casos su fuerza magnética no habia cambi a
do; més bien era algo mas débil con los carretes
aplastados,

Este resultado me indujo & pensar que la par-
te verdaderamente activa del hilo era la que se
encontraba alojada entre los polos del iman. Los
experimentos hechos por M. Marcel Deprez, &
propogito de la construccion de nuestro galva—
németro, confirmaban esta idea. El experimento
siguiente vino en fin & disipar fodag las dudas.
Coloqué normalmente bajo la placa telefonica
un iman de polos aplastados. Paralelamente &
esta placa y del mismo lado que el iman, tendi
un hilo metalico recorrido por una corriente in-
terrumpida. Este hilo era mévil: podia ser eolo-
cado, ya entre los polos del iman que estaban
muy proximos, ya fuera de su sitio. Dispuesto
asi el experimento, se nota que la placa vibra
con fuerza cuando el hilo esta situado entre los
polos del iman; la vibracion es nula & apenas
perceptible en cualquiera otra posicion del hilo.

En los teléfonos de dos polos (sistema Gower,
Siemens, Ader) se puede considerar como resis—
tencia inntil todo el hilo que no estd situado en-
tre los polos.

Para someter la totalidad del hilo & 1a influen-
cia del campo magnético, he pensado dar & este
campo una forma anular, ya empleada por
Mr. Klés en los electro-imanes. Para esto, uno
de los polos del iman, terminado por un alma
cilindrica, lleva el carrete; el segundo polo tie-
ne la forma de un anillo que envuelve al pri-
mero. De este modo el carrete entero se encuen-
tra todo dentro de un campo magnético. Todas
lag lineas de fuerza del campo magnético son
perpendiculares & la direccion del hilo, y por lo
tanto sufren el maximo de influencia porla cor-
riente.

iste resultado, dado ya el principio, se puede
obtener por medio de un gran nimero de dispo-
siciones diferentes, ficiles de imaginar. En la
practica, me he decidido por la siguiente, que
me parece la mas sencilla ylamis eficaz.

El iman tiene la forma de un trozo de hélice.
Esta disposicion tiene la ventaja de concentrar
las lineas de fuerza en el espacio anular, como
la forma circular adoptada hace més de veinte
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anos por M. Ladd. Uno de los extremos de la es-
piral lleva el alma cilindrica; el otro se termina
formando anillo. Estos dos polos deben estar en
el mismo plano y muy préximos & la placa; el
carrete estd situado en el espacio libre.

Esta disposicion permite montar facilmente la
placa vibratoria. La caja metilica en que va di-
cha placa, se encuentra cojida y sujeta entre el
polo centfral y la extremidad del iman; no se
necesita ningun tornillo. En fin, por una dis-
posicion muy sencilla, un habil constructor,
Mr. Ladislas Leczensky, ha llegado & suprimir
los tornillos prensadores (los bornes) donde han
de unirse los hilos conductores ¢ de linea.

El instrumento completo pesa solamente 350
gramos. A pesar de sus pequeiias dimensiones,
transmite la voz con entera limpieza, y con tal
fuerza , que poniéndole un pabellon puede oirse
en todos los sitios de una sala.

El conjunto de estas disposiciones, al mismo
tiempo que suprime todo trabajo y toda pérdida
initil, ofrece la mayor facilidad para la ejecu-
cion.

En otro nimero daremos & nuegtros lectores
la descripeion y dibujos del teléfono Arsonval.
No tiene mas fuerza que uno de Gower. Por lo
demds, todos los teléfonos, poniéndoles un pa-
bellon de madera 6 atn de carton permiten la
audicion a distancia.

TRASMISION DE LA FUERZA A DISTANCIA
POR LA ELECTRICIDAD.

II.

La proposicion sentada por primera vez por

M. Marcel Deprez, de que en eliproblema de la
transmision de la fuerza,
«el rendimiento ¢s independiente de la distancia»
ha sido por muchos considerada como falsa, y
en ella principalmente han encontrado estos su
repugnancia para aceptar la teoria de la trans-
mision.

La proposicion 6 teorema de M. Deprez, es en
efecto, delicado, y ez muy ficil el interpretarlo
mal. E1 teorema es exacto, y M. Deprez tiene
razon, cuando se le da el sentido lato que debe
tener. Sus contradictores tienen razon dentro de
la interpretacion que se empefian en darle. Aun-
que no la hemos visto formulada claramente,
creemos formularla bien, asi:

Si tenemos las dos mdquinas dinamos
en un circuito, y aplicamos un trabajo
dado & la generatriz, oblendremos wun

cierto trabajo recuperado en la receptriz.
S doblamos 0 centuplicamos la distancia
Y damos el mismo trabajo que antes a la
generatlriz, no es posible que oblengamos
el mismo trabajo que antes en la recep—
triz: obtendremos ménos; luego el rendi—
miento disminuye con la distancia: luego
el teorema es falso.

Todo este razonamiento ménos la consecuen-
cia, es perfectamente exacto, tan exacfo como
el teorema de Deprez al cual solo contradice en
apariencia.

Vamos, en primer lugar & probar que ese ra-
zonamiento es exacto. Para ello, tomaremos
nuestra base en uno de los ultimos trabajos ex-
perimentales de Mr. Deprez.

Imaginemos dos maquinas Gramme, auto-ex—
citatrices de excitacion total, separadas por una
distancia (hilo de ida y vuelta) cuya resistencia
sea R. Sea 7 la resistencia propia de cada ma-
quina (inductor ¢ inducido). Pongamos el freno
de Prony 4 la receptriz, cargado de manera que
permita el giro de la maquina. Sea v la veloci-
dad con que esta gira, y sea ¥ la velocidad con
que gira la generatriz. Sean ¢ la fuerza electro-
motriz de la primera y Z la de la segunda. Sea
4 la intensidad de la corriente producida.

La ecuacion de las energias nos dara:

Trabajo total Bi = Trabajo wtil 4 Ri* 4 2 ri2...
de donde

Trabajo util Ty = Ei — Ri? — 2 ri%... Dividien-

do esta ecuacion por la primera obtendremos:

Ri+2ri

Rendimiento = 1 — 5

Acerquemos ambas méquinas. La resistencia
antigua R disminuird ahoray serd R’. Conserve-
mos constante la velocidad ¥ de la generatriz.

Como no hemos tocado al freno, sucedera que
la receptriz girara més de prisa; pero la inten-
sidad de la corriente no habrd cambiado.

No habiendo cambiado ni ¥ ni ¢ no puede ha-
ber cambiado la fuerza electro-motriz #. Luego
no habra cambiado el trabajo de la receptriz, el
cual continuara siendo como antes £,

La nueva ecuacion de las energias sera:
Ei=Trabajo wtil+R'124-2 ri? ........ (2)

de donde
Trabajo wtil Tu=Ei—R'i2—2ri?........ (2)

; R4 2 ri ;
Rendimiento—=1— ——1:‘-1:—1 ...... (2)
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Vemos que el nuevo frabajo 1til T'u es mayor
que el antiguo T u, porque R’ es menor que R;
y como el trabajo eléctrico gastado Z¢ ha per-
manecido el mismo en &mbos experimentos, re-
sulta que el nuevo rendimiento eléctrico es ma-
yor que el antiguo.

Luego el rendimiento eléctrico disminuye con la
distancie, cnando se opera en las condiciones
que nos hemos impuesto.

El maximo de trabajo util se obtendria ha-
ciendo la resistencia R igual & cero, 6 sea acer—
cando las maquinas al contacto.

Entonces tendriamos el trabajo 1fil mdzimo
dentro de las condiciones en que voluntariamente
nos hemos colocado, con respecto & la velocidad
de la generatriz, y con respecto al freno de la
receptriz.

Ei=Trabajo util}2 ri2........ (3)
Trabajo wtil mdzimo—Ei—2 ri? ........ (3)
- 13 5 2ri i
Rendimiento ?ﬁa{cm-z-?i'e.uzl——k;— s 2
4

El rendimiento maximo no puede jamas lle-
gar & 4 porque no pueden nunca ser cero ni 7
ni 4. 8in #, no hay méquina, y sin 4, no hay cor-
riente.

A plicaciones.—Supongamos que la maquina
tiene una resistencia # de 470 chms: que R sea
de 950 ohms: que la miquina generatriz gira
con una velocidad tal que su fuerza electro-mo-
triz 7' sea 1.400 volts: que sea la intensidad de
0, 4 ampéres.

En el caso 1.° de los tres que hemos conside-
rado, tendriamos:

Trabajo tolal Bi=1.4000,4=560 coulombs-
volts por segundo.

Trabajo wtil T u=560—9503 0,16—940 0,16

=258 coulomb-volts por segundo.

258

endinmiento —
Rendinien Z60

—0,46

En el cago 2.° supongamos que la distancia la
reducimos 4 la mitad que antes, ¢ sea 475
ohmsg; de modo que R, vale 475 ohms. Ten-
dremos:

Trabajo fotal=Ei1=>560 coulombs-volts por se-
gundo.

Trabajo wtil T'u-—=>560—475 % 0,16 —940 % 0,16—
334 coulomb-volts por segundo.

0,60

Rendimiento—= = 0,

Si quisiéramos tener esos trabajos en kilogra-
metros deberiamos dividirlos por 10, puesto que

10 coulomb-volts equivalen proximamente & un
kilogrametro.

Finalmente en el tercer caso en que la distan-
cia es nula tendremos:

Trabajo total Ei—=560 coulombs-volts por se-
gundo.
Prabajo wtil mazimo=—>560—2 X470 X 0,16=410
coulomb-volts por segundo.
410

Rendimiento mdzimo————0,73
)

Imposible seria, con las dos maquinas geme-
las que hemos tomado y en la hipétesis forza-
da 1 obligada de cierta velocidad en la genera-
triz y de cierta carga de freno que produzcan
una fuerza electro-motriz de 1.400 volts en la
primera y una intensidad de corriente de 0,4
amperes, imposible seria, repetimog, pasar de
ese maximo rendimiento.

Claro estd que si hacemos los experimentos
bajo ese pié forzado, fundados tan solamente en
que es el mds natural, llegaremos 4 concluir que
el rendimiento eléctrico es tanto mas pequeio
cuanto mayor es la distancia entre las maqui-
nas; conclusion evidente para esa série de ex-
perimentos que hemos hecho. Pero zquién nos
obliga & hacerlos bajo ese pié forzado? Nadie
seguramente,

(Continvardg. )

ACUMULADORES ELLCTRICOS.
IV.

PROBLEMA PRIMERO.

Averiguar el tiempo de la descarga de una ba—
leria de acumuladores, segun seq el agrupamiento
que se adopte.

Notaciones para Jos ocho problemas.—
Representemos por

& el niimero total de elementos ¢ acumulado-
res que componen toda la bateria.

F la fuerza electro-motriz de la bateria.

7la intensidad dela corriente producida por
la bateria en su descarga.

K el numero de kilogrimetros, que en estado
de energia potencial, tiene almacenados cada
elemento.

g el valor de la aceleracion de la grave- -

dad 9, 8 metros.
¢ el numero de pilas parciales que han de
componer la bateria total de log acumuladores.
¢ el nimero de elementos 6 acumuladores de
que se compone cada pila parcial.
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(Los ¢ elementos de cada pila parcial estdn
agrupados en tension 6 série, y las ¢ pilas par-
ciales se reunen por sus polos semejantes para
constituir la bateria).

e la fuerza electro-motriz del elemento ¢ acu-
mulador que se emplee.

» la resistencia interior de dicho elemento.

R’ la resistencia del circuifo exterior de la
bateria; 6 lo que es lo mismo, la resistencia del
conductor donde la corriente ha de producir su
efecto 1util, cualquiera que este sea. Hste con-
ductor puede ser, por ejemplo, una série de
lamparas de incandescencia, puestas en deriva-
cion 6 en série, 6 en agrupacion mixta.

7 el tiempo desconocido gque durard la descar-
ga, expresado en segundos.

La energia total que cada segundo darad la
bateria en su descarga viene representada por
el producto

ZTI coulomb-volts.

0 sea el producto de la caida eléctrica total E,
por la cantidad de electricidad I que cze en cada
segundo.

Esa energia expresada en kilogrimetros seré

EI
b7 kilogrametros.

Multiplicando esta expresion por el tiempo
desconocido 77 de la descarga, expresado en se-
gundos, tendremos que la energia Zotal que da-
rd la bateria es de

EIT |, . .
e kilogrametros.
B

Esta cantidad ha de ser evidentemente igual
4 la energia total que la bateria tiene realmen-
te acumulada y en disposicion de devolverla,
que es,
N K kilogrametros.

Podemos pues establecer la ecuacion:

EIT
= e
=]
De donde
g KN .
T=“E—l.¢:eglmdos ......... (1)

Férmula importantisima para servir de guia
en las aplicaciones de los acumuladores. Su im-
portancia nace, 1.°de que el tiempo de la des-

carga es juntamente el tiempo de servicio de la
bateria; si esta alimenta el alumbrado, es el
tiempo que puede sostener el alumbrado. 2.° de
que gin conocer este tiempo no es posible bus-
car directa y cientificamente el niimero total de
elementos que deben componer la bateria para
producir un efecto 1til dado, durante un tiem-—
po tambien dado.

Discusion.—Estudiemos ahora todas las cir-
cunstancias que influyen en la duracion de la
descarga de una bateria compuesta de un nime-
70 fijo N de elementos ¢ acumuladores, segun
sea la manera de agruparlos.

Siempre fendremos la ecuacion siguiente en-
tre ¥, ¢, ¢

NE=Stei e (a)

Ecuacion de que echaremos mano siempre
que nos convenga eliminar una cualquiera de
esas tres cantidades: ecuacion evidente, porque
claro es que el nimero total V de elementos de
la bateria ha de ser igual al numero de elemen-
tos £ que tiene cada pila parcial, multiplicado
por el numero ¢ de pilas parciales que juntas
componen la bateria.

La fuerza electro-motriz E de la bateria sera:

DE=E A e (2)
La intensidad 7 de la corriente producida por

la bateria seré:

te

. L
37
%—Q—R‘ ........ (3)

Sustituyamos en la formula general del tiem-
po (1) por Z, y por 7 sus valores dados por las
formulas (2) y (3). Asi tendremos:

g K (tr+cR’)

G te2

segundos........ (4)

Esta formula detallada, permite & cualquiera
que conozca los elementos de algebra, ver la in-
fluencia que tienen sobre 7' las variaciones de
cualquiera de las cantidades que enfran en esa
expresiony que pueden variar.

g, K, ¢, son datos, por el momento: no pue-
den variar: lo mismo pasa a N. Pero podemos
cambiar el agrupamiento de los & acumulado-
res: podemos cambiar ¢ y 7, sin que su producto
N cambie.

La férmula (4) nos dice:

Primero: Que el tiempo de la descarga dis-
minuye cuando aumenta . Lo cual se vé mas




LA ELECTRICIDAD. hb

claro eliminando la ¢, y dejando la expresion
bajo esta forma:

Segqundo: Tl tiempo de la descarga aumenta

, con ¢. Esto es una consecuencia de lo anferior;
- pero si se quiere verlo directamente no hay mas
que eliminar de la férmula (4) el valor de 7, po-

% lo cual daré:

niendo por ¢ su valor

(gK Nr4-c? R)

L Ne2

Tercero: El tiempo de la descarga aumenta
con la resistencia 0til 2.

De todo esto se deduce: que el tiempo de la
! descarga de una bateria de un ntmero dado N
de acumuladores, variard muchisimo con el
agrupamiento y con la resistencia exterior: que
este tiempo serd siempre perfectamente conoci-
do y determinado por la férmula (4) en todos los
€aso0s.

Valor experimental del mimero K.—La expe-
riencia ha de decirnos cuél es el valor de &, ¢
sea el ntimero mayor de kilogrimetros 6 carga
méxima que puede almacenar un acumulador.
Claro estd que este ntimero variard de un sigte-
ma de acumuladores 4 otro; variarhd dentro de
un mismo sistema, segun el tamafio: variard se-
gun el estado de jformacion del acumulador, y
aun con algunas otfras causas menos importan-
tes que las dichas. Pero en cada caso se sabra

lamente los més conocidos, tiene su generador
de electricidad y gu lAmpara. Todos ellos se han
inspirado en la maquina de Gramme y han to-
mado, modifichndolog, log principios y drganos

lo que vale este nimero; y si hoy no puede atin
precisarse, esto depende de que todavia no han
calido de la infancia los acumuladores: hay po-
cos trabajos experimentales hechos, y estos no
ofrecen gran confianza por punto general. Una
comision de personas competentes, hizo algunos
experimentos semi-oficiales sobre el acumula-
dor Faure, mas antiguo que el de Kabath. Se-
gun esos experimentos podemos adoptar interi-
namente como valor de X para el elemento Fau-
re que pesa 43 kilogramos, el mimero

K=100.000 kilogrametros.

Nosofros nos serviremos de ese numero para
algunas aplicaciones que haremos; mas es ini-
til repetir que en cada caso hay que tomar para
K el niimero que corresponde al acumulador
que uno tenga que usar. liste niimero debe dar-
lo el mismo constructor de acumuladores: que
nadie mejor que ¢l que estd formandolos, puede
decir la carga que toma cada modelo segun sus
dimengiones, cuando esth completamente for-
mado y puesto & la venta.

(Continuard ).

SISTEMA DE ALUMBRADO ELECTRICO
pE WESTON.

I.

Tiste constructor, como cagi todos los invento-
res que han abordado el problema de la produc-
cion mecanica de la electricidad, como Gramme,
Siemens, Brush, Maxim y Rdison, por citar so-

Fig. 2.—Maquina dinamo-eléctrica de Weston.— Primer modelo.

esenciales de la maquina sin haber llegado
nunca & obteéner definitivas y reales ventajas
sobre la invencion de Gramme, Este es el mayor
elogio que de esta puede hacerse.
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La figura nimero 2 representa el primer mo-
delo de la méguina dinamo-eléctrica de Weston.
Se ve enlo alto de la figura un electro-iman pla-
no que presenta un polo consecuente en medio,
y abajo otro presentando el polo consecuente
contrario, como en la maquina de Gramme. En
el nuevo modelo de Weston que va representa—
do en corte vertical en la figura 3, se notara
que ha colocado el autor tres electro-imanes ci-
lindricos y paralelos horizontales en la parte
superior y otros tres en la inferior. Estos elec-
tros, que forman el sistema inductor fijo van
gefialados con la letra M. Los fres de arriba lle-
van un mismo polo consecuente en medio y los
tres de abajo el polo consecuente de nombre
contrario. Los polos consecuentes superiores, se
unen y prolongan como armadura polar para
envolver de cerca una parte del sistema induci-
do que es el maévil. Bl polo consecuente inferior
toma igual forma. Estas dos armaduras polares
no £on llenas, sino que llevan una série de cana-
les 7 7... I" 7"... como representa el corte de
la figura 3, que esta dado cortando los electros
inductores, pero no las armaduras polares.

Lo que hace en esta maquina el papel del ani-
llo de hierro de Gramme, 6 sea la armadura del
sistema inducido es un cilindro de hierro forma-
do de una série de ruedas dentadas en nimero
de 36, como se representan en la figura 4. Todas

Tig. 3.—Disgrama del inductor.
estas ruedas van montadas gobre el drbol de ro-
tacion de la miquina dejando entre ellas un es-
pacio igual & su grueso, y de tal modo que los
dientes estén todos colocados por filas en las
mismag generatreices. Ll agpecto que presente el
conjunto eg el de un largo cilindro de hierro
que lleva 36 canales circulares en su superficie
y 16 canaleslongitudinales (tantas como dientes
tiene la figura 4) & lo largo de las generatrices.
Los extremos de este cilindro-armadura ge ter-
minan por dos digecos llenos. Sobre este tamhor
acanalado se arrolla el hilo inducido & lo largo
de lag eanales ¢ ranuras longitudinales de un
modo andlogo al anillo de Siemens, pasando el

hilo de una ranura & la diametralmente opues-
ta, Tiene por objeto toda esta complicacion de
Ia armadura maévil procurar la ventilacion del
inducido ¢ gea del anillo con su hilo. Se esta-
blece en el interior una corriente de aire que
enfria constantemente la maquina. Sabido es
que el hilo de lag méquinas dinamo-eléctricas se
calienta por el paso de la corriente.

El colector es anadlogo al de Gramme; pero asi
como este constructor coloca los extremos de
los conductores radiales que constituyen aquel
6rgano sobre las generatrices de un eilindro,
donde las escobillag frotan recogiendo la corrien-
te producida, Weston los coloca sobre hélices
de largo paso. Asf trata de congeguir que la es~
cobilla toque siempre dos conductores radiales
4 la vez, y que ni un instante quede roto el cir-
cuito. Las escobillas frotadoras estan formadas
de laminas delgadas y elasticas de cobre, hen-
didas en su extremo formando fres lenguetas
como lag plumas de 2 puntos; todo esto para ase-~
gurar un buen contacto entre las escobillas y el
cilindro colector. Lag escobillas van montadas
sobre una pieza movil al rededor del arbol de
rotacion, de tal modo que puedan fijarse & la
mano en el diimetro que se quiera del coleetor,

SR,
P

Fig. 4.—Seceion transversal del inducido.

El hilo de los electro-imanes M que constitu-
yen el inductor y el hilo del inducido, forman
un solo eircuito. La funcion de esta maquina es
la misma que la de todas sus congéneres. El in-
ducido, que va fijo al 4rbol, gira con este. El ar-
bol recibe un rapido movimiento de la méqui-
na motriz por medio de una correa. En este
movimiento rotatorio, los hilos que forman el
indueido pasan cerca de las armaduras polares;
al cruzar el campo magnético de estas, nacen
en aquellos lag corrientes inducidag que mar-
chan en la mitad del anillo, hicia una de las
escobillas que forma el polo positivo de la mé-
quina; la otra constituye el negativo, y recoge
lag corrientes inducidas del otro semi-anillo.
Para utilizar la corriente engendrada en el cir-
cuito general, rémpase este en cualquier parte
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no sometido 4 la rotacion, y inanse los exfremos
de la rotura con los del conductor en que la
corriente ha de utilizarse. En este caso, que es
siempre el caso practico, el circuito estd forma-
do por el hilo del sistema inductor, el hilo del
sistema inducido, y el hilo ¢ conduector donde
utilizamos la energia eléctrica de la corriente,
ya en producir calor, 6 luz, 6 fuerza motriz, 0
precipitacion de metales.
(Continuard.)

Seccion de noticias diversas.

Alumbrado eléctrico en el extranjero.
—-En una fabrica inglesa, en la que se habia hecho upa
instalacion de 130 limparas Edison, se ha observado que
solo se han roto 9 desde que han sido instaladas, al paso
que las demds han trabajado 2.400 horas.

En cuanto A la duracion de las lamparas Mixim de in-
candescencia, segun leemos en el registro que se ha publi-
cado del buque Jersey City, perteneciente al Pennsylvania
Railwad, ilaminado con limparas Mixim, han estado en-
cendidas por término medio unas 1,645 horas, y las lampa-
ras aun conlinian en servicio.

—Laos peri6dicos de los Estados-Unidos, dan cuenta de
un nuevo invento del célebre inventor americaro Edison,
que tan conocido se ha hecho ya por los notables adelantos
que ha introducido en el alumbrado eléctrico y en cuantos
aparatos se relacionan con la electricidad. Gonsiste en un
nuevo modelo de Jamparas eléctricas, que, segun dicen, es
la ms perfecta y la mds econdmica que se ha conocido
hasta el dia.

La llama de esta nueva limpara no tendrd mas didmetro
que el de una peseta, y su intensidad serd mayor de 500
velas estedricas.

Parece que Edison ha vendido ese nuevo invento al pro--
fasor Fairfield, quien lo empleard en experimentos cienti-
ficos.

Telegrafia y Telefonia.—La Compagnie In-
ternationale des Théléphones acaba de publicar una esta-
distica del servicio telefonico en el mundo el 1.° de Octu-
bre de 1882.

En América el servicio telefonico no paga contribucion
al Estado ni & las Autoridades locales, por lo cual su uso se
halla mucho mis extendido. En Nueva York habia 4.060
suscritores; en Chicago 2.726; Cincinnati, 1.880; Boston
12.825; San Francisco 1.303, ete.; algunos de estos datos
se refieren al mes de Mayo Al presente hay en los Estados-
Unidos mas de 100.000 suseritores, y en algunas ciudades
pequeias, cuya poblacion no pasa de 1.000 habitantes, tie-
nen ya de 30 & 50 suscritores telefonicos y algunas aun
pasan de ese niumero. Con relacion al nimero absoluto de
suscritores, Paris ocupa el tercer lugar, despues de Nueva
York y Chicago: en 1.0 de Octubre no tenia menos de 2.422
suscritores, al paso que Londres solo tenia 1.600, Amster-

I

dam 700; Estocolmo 672, Viena 600, Berlin 581, Bruse-
las 450, Turin 410, Copenhague 400, Méjico 300, San
Petersburgo 145 y Alejandria 118. Mientras que la suseri-
cion anual solo cuesta 600 francos en Paris, 500 francos
en Londres y 400 en las ciudades de provincia de Francia,
el precio baja de 300 y 200 francos en Bélgica, 135 y 130
francos en Italia y solo cuesta 120 francos en Suiza. Si
caleulamos la proporcion entre el ntmero de habitantss y
el de suseritores, vemos que muchas pequefias ciudades de
América ocupan el primer lugar, como que tienen un telé-
fono por cada 20 habitantes; en Chicago y en Zurich la pro-
porcion es de uno por 200; en Nueva York uno por 500;
en Bruselas 1 por 800; en Paris, uno por 1.000; en Ber-
in uno por 2.000; en Londres uno por 3.000; y en San
Petersburgo uno por cada 4.000.

*
¥ ¥

—En Washington se ha constituido una sociedad cuyo
titulo es The National Secret Telephone Company , cuyo
objeto es la explotacion del sistema de lineas telef0nicas in-
ventado por el profesor M. J. Harris Rogers. Parece que
la principal cualidad de ese sistema de teléfonos, consiste
en que la conversacion que sostienen dos personas, no pue-
de ser oida por ninguna otra que esté en la misma linea
escuckando, por lo eual su inventor le ha dado el nombre
de teléfono secreto. De modo que solo puede servir & dos
personas para comunicarse entre si.

Exposicion internacional de electrici-
dad en Viena.—La Exposicion internacional de Viena
debe abrirse este afio desde 1.0 de Agosto hasta el 31 de
Octubre en la rotonda y en el edificio que se construyd para
la Exposicion universal de 1873,

Las mquinas y aparatos que han de figurar en esta Ex-
posicion se agruparan ev las siguientes clases:

1,—Maquinas dinamo y magneto-eléctricas.

9, —Pilas galvinicas, acumuladores, pilas termo- eléc-
tricas.

3.—Aparalos cientificos; instrumentos para la medicion
de la electricidad , ele.

4.—Telégrafos.

5. —Teléfonos, mierdfonos, foléfonos.

6.—Alumbrado eléotrico.

7.,—Transmision de la fuerza.

8 —Hilos metilicos y cables conductores.

9, —Aplicaciones de la electricidad & la quimica y & la
melalurgia.

10.—Aplicaciones de la electricidad & la guerra.

11.—Aplicaciones de la electricidad & los ferro-carriles.

12.—Aplicaciones de la electricidad 4 los trabajos de
mineria, 4 la navegacion y A la agricultura.

13.—Aparatos electro-medicinales y quirtirgicos.

14.—Aplicaciones de la electricidad & la grafo-consig-
nacion automética, en la orologfa, en la meteorologia , en
la astronomia, y en la godesia.

15.—Aplicaciones diversas.

16.—Aplicaciones de la electricidad 4 los usos domésti-
cos, al arte, 4 la industria, y 4 la decoracion.

17 —Aaplicaciones de las méquinas 4 la industria de la
electricidad, calderas, miquinas hidriulicas, de gas, y de
vapor.
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18.—Colecciones histéricas, métodos de instruccion, bi-
bliografia.

Para organizar y dirigir la Exposicion, se ha formado
una Comision general, la cval cuenta con los recursos ne-
cesarios, en un fondo garantido. Esta Comision general ha
formado diversos Comités que comprenden, un Comwité di-
reclivo que debe ejecutar las resoluciones del resto de la
Gomision general, y ser el intermediario por corresponden -
cia con los representantes de los paises extranjeros y con
los exponentes y sus representantes.

Las peticiones de emplazamiento deben dirigirse al Co-
mité directivo, Wallfische—9— Viena, lo mis tarde, el pri-
mero de Marzo; la respuesia se recibird dentro de la
quincena siguiente,

Los expesitores no tendréin que pagar alquiler alguno, ni
ningun gasto que hacer, fuera de los que se refieran 4 la
construceion y decorado de sus emplazamientos,

A todo expositor se le suministrard la fuerza motriz que
pida, & razon de 50 céntimos de france por caballo y por
hora.

La Exposicion se abrird al piblico por mafiana , tarde y
noche; y todos los aparatos expuestos deberdn ser accesi-
bles al publico durante las horas regulares de admision.

La Comision general ha tomado las medidas necesarias
para permilir & los inventores gozar de las ventajas de la
ley sobre privilegios de invencion, & partir del momento de
la entrada de sus aparatos 6 de sus productos en la Expo-
sicion hasta la salida; asi como para permitir 4 los exposi-
tores extranjeros el disfrute de la exencion de derechos de
aduanas, en el caso de exportacion de sus articulos antes
del fin del ano de 1883,

No habré recompensas adjudicadas por un Jurado; sino
una Comision téenica y cientifica, organizada para hacer
estudios é investigaciones en colaboracion con los mismos
expositores,

Inductores de doble hilo.—Se ha suscitado
una viva controversia para saber quién ha sido el inventor
del sistema del doble arrollamiento del hilo en los inducto-
res de las miquinas dinamo-eléetricas. Este sistema con-
siste en arrollar sobre los electro-imanes inductores dos
hilos en vez de uno; uno de ellos hace parte del circuito
exterior: el otro esta en derivacion.

El efecto resultante de este doble devanado, es que la
intensidad del campo magnético es tal, que hay unma dife-
rencia constante de potenciales entre los dos polos de la
méaquina, aun cuando cambie nolablemente la resistencia
exterior.

Esta idea, parece que aparecié por vez primera en la pa-
tente original de Brush, y se puso ha mucho tiempo en
prictica en América, para un objeto totalmente distinto.
Tenia alli por objeto destruir la polarizacion remanente de
los inductores, cuando, por consecuencia de la fuerzaelectro-
motriz del bafio que se electro-lizaba, se invertia la direc-
cion de la corriente.

Hacia el mes de Octubre, M. Paget Higgs eseribio & un
diario cientifico inglés, una carta explicando el valor del sis-
tema en su aplicacion al alumbrado por incandescencia, y
desde entonces aed, han salido muchos revindicadores del
descubrimiento. Parece que los sefiores Crompton y compa-
nja eran los tinicos constructores que en Inglaterra tenian

(cuando se discutio este punto), miquinas & la venta de
este sistema. Pero se asegura que mucho antes habia ins-
talado M. Siemens 4 bordo del barco Arizona , induclores
de doble hilo ; y que sus miquinas pueden alimentar desde 1
hasta 300 lamparas de incandescencia, sin que se nole
mucha diferencia cnando se apaga un gran nimero de ellas.
La verdad en su lugar.

Transporte de la fuerza & distancia por
la electrlcidad.—En una de las altimas sesiones de
la Academia de ciencias de Paris, Mr. Bertrand ha deposi-
tado dos Memorias; una de Mr. Marcel Deprez, en la cual
mantiene las conclusiones anteriores ; otra de Mr. Mauricio
Levy haciendo la oposicion 4 las coaclusiones de Mi. De-
prez. Ambas Memorias se publicarin en Les Comples
rendus,

Por falta de luz eléctrica.—El altimo desgra-
ciado abordaje entre el buque aleman Cimbria y un stea-
mer inglés, ha dado origen & que muchos periGdicos dirijan
enérgicos y amargos reproches & los gobiernos, por no ha-
cer obligatorio el use de la luz eléstrica al menos en los bu-
ques que marchan & gran velocidad. La fuerza motriz que
el servicio eléctrico de seguridad exige es insignificante en
comparacion de la que consumen esos monstruos marinos.
El gasto de instalacion tampoco significa nada, pues que se
reduce & una limpara-regulador y una dinamo.

Despues de todo, jqué vale el gasto comparado con la
vida de las personas? El piblico mismo podia exigir 4 las
empresas navieras el uso de la luz eléctrica, al menos para
el servicio de seguridad.

Hoy la luz eléctrica es una necesidad en la navegacion,

Privilegios de invencion.

PRIVILEGIOS DE INVENCION SOBRE ELECTRICIDAD
TOMADOS EN 1882,

PATENTES TOMADAS EN FRANCIA.
(Continuacion.)

147,479.—Leigh y Clarke.— Maquina para guarnecer los
carretes de induccion.

147.503.—Azapis, hermanos.— Sistema de limpara elée-
trica.

147.572— Deprez.—Sistema de méquina dinamo-eléctri-
ca de fuerza electro-motriz variable.
147.578.—Faure.—Perfeccionamiento en los aparatos pa-

ra medir y registrar la cantidad de electricidad
fque pasa.
147.209.— Coad.—Perfeccionamientos en los liquidos em-
pleados en las pilas eléctricas.
147.202.— Farian,— Conductores eléetricos con trenza
melalica protectora.
(Continuard.)

Imp. de José Miret, calle de CGértes, 289 y 291, Ensanche.

T-.




